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令和２年度第２回千葉市文化財保護審議会議事録  

 

１  日   時   令 和 ３ 年 ３ 月 １ ５ 日 （ 月 ）  午 後 ２ 時 ～ ４ 時    

２  場   所   千 葉 ポ ー ト サ イ ド タ ワ ー １ ２ 階  第 一 会 議 室  

３  出  席  者  （ 委 員 ）  

                山 田 俊 輔 会 長 、 河 東 義 之 副 会 長 、 小 関 悠 一 郎 委 員 、  

菅 根 幸 裕 委 員 、 吉 村 稔 子 委 員 、 神 谷 睦 代 委 員  

       （ 事 務 局 ）  

        佐 々 木 生 涯 学 習 部 長 、 佐 久 間 文 化 財 課 長 、  

児 玉 文 化 財 課 長 補 佐 、 そ の 他 事 務 局 職 員  

４  報 告 事 項  

 （ １ ） 歴 史 的 建 造 物 （ 古 民 家 ） の 事 前 調 査 の 実 施 に つ い て （ 経 過 報 告 ）  

 （ ２ ） 猪 鼻 城 跡 の 発 掘 調 査 結 果 に つ い て  

 （ ３ ） 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 の 作 成 に 向 け た 基 礎 調 査 の 実 施 に つ い て  

 （ ４ ） 旧 生 浜 町 役 場 庁 舎 の 耐 震 診 断 の 実 施 に つ い て  

 （ ５ ） 特 別 史 跡 加 曽 利 貝 塚 新 博 物 館 基 本 計 画 の 検 討 状 況 に つ い て  

５  報 告 事 項 の 概 要  

 （ １ ）市 指 定 文 化 財 の 候 補 と し て 検 討 を 進 め る 歴 史 的 建 造 物（ 古 民 家 ）の

概 要 及 び 調 査 内 容 ・ 経 過 等 に つ い て 説 明 し た 。  

 （ ２ ）猪 鼻 城 跡（ 七 天 王 塚 を 含 む ）の 概 要 及 び 発 掘 調 査 経 過・結 果 等 に つ

い て 説 明 し た 。  

 （ ３ ） 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 作 成 に 向 け た 基 礎 調 査 に つ い て 説 明 し た 。 

 （ ４ ） 旧 生 浜 町 役 場 庁 舎 の 概 要 及 び 耐 震 診 断 の 実 施 に つ い て 説 明 し た 。  

 （ ５ ）特 別 史 跡 加 曽 利 貝 塚 新 博 物 館 基 本 計 画 の 検 討 状 況 に つ い て 説 明 し た 。 

 

６  会 議 経 過  

（ 山 田 会 長 ） 議 事 に 入 る 前 に 、 議 事 録 署 名 人 と し て 小 関 委 員 を 指 名 す る 。 

【 小 関 委 員 承 諾 】  

報 告 事 項（ １ ）歴 史 的 建 造 物（ 古 民 家 ）の 事 前 調 査 の 実 施 に つ い て（ 経 過

報 告 ）  

（ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ １ ） に つ い て 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

【 事 務 局 が 歴 史 的 建 造 物（ 古 民 家 ）の 事 前 調 査 の 実 施 に つ い

て （ 経 過 報 告 ） に つ い て 報 告 】  
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（ 菅 根 委 員 ） 古 民 家 に 関 す る 当 時 の 記 録 や 図 面 は 存 在 す る の か 。  

（ 事 務 局）棟 札 等 は 見 つ か っ て お ら ず 、建 築 の 内 容 は 明 確 で な い 。古 文

書 は 見 つ か っ て い る が 、 建 物 に 関 す る 文 書 で は な い 。  

（ 小 関 委 員 ）古 文 書 類 は 現 在 も 古 民 家 に あ る の か 。ま た 、古 文 書 等 に 関 す

る 調 査 が 行 わ れ た こ と は あ る の か 。  

（ 事 務 局）全 て 確 認 し た わ け で は な い が 、古 民 家 の 所 有 者 が 保 管 し て い

る こ と を 確 認 し た 。過 去 に 調 査 が 行 わ れ た こ と は あ る の で 、結

果 を 改 め て 整 理 し た い 。  

 （ 河 東 委 員 ） 昭 和 ５ ０ 年 代 に 大 河 直 躬 先 生 が 古 民 家 調 査 を 実 施 し た 際 に 、

資 料 調 査 も 実 施 し て い る が 、当 時 の 報 告 書 を 読 む 限 り 建 築 的 な

資 料 等 は 確 認 で き な か っ た と 記 憶 し て い る 。 今 月 2 2 日 に 予 定

し て い る 現 地 視 察 の 際 に は 、建 築 に 関 す る 資 料 が 新 た に 見 つ か

っ た か 否 か と い う こ と と 、建 物 の ど の 部 分 が 改 修 さ れ た か を 確

認 す る 。古 民 家 を 元 の 姿 に 復 元 で き て 、か つ 、当 時 を 代 表 す る

建 築 物 だ と 証 明 で き れ ば 市 指 定 文 化 財 と す る 価 値 が あ る と い

え る 。  

 （ 山 田 会 長 ）台 風 に よ る 破 損 に 伴 い 、新 た な シ ー ト 養 生 等 が 必 要 と あ る が 、

次 年 度 の 雨 季 ま で に 対 応 で き る の か 。  

 （ 事 務 局） 今 後 に つ い て は 所 有 者 と 協 議 の 上 検 討 す る 。  

 （ 河 東 委 員 ）必 要 な 修 理 に つ い て 、現 地 視 察 後 に 所 見 を ま と め 、早 急 に 修

理 が 必 要 な 箇 所 等 に つ い て 提 案 す る 。  

 （ 吉 村 委 員 ）所 有 者 が 古 民 家 を 維 持 す る こ と が 困 難 に な っ た 場 合 、市 が 買

い 取 る 選 択 は あ る の か 。  

 （ 事 務 局） 市 が 買 い 取 る の は 財 政 的 に 非 常 に 厳 し い 。  

 （ 山 田 会 長 ） 古 民 家 は 市 民 に と っ て 重 要 な 財 産 と な る 可 能 性 が あ る の で 、

こ れ ま で の 調 査 の 再 確 認・再 整 理 の 上 、対 応 し て い た だ き た い 。 

 （ 神 谷 委 員 ） 下 総 三 山 七 年 祭 り の 際 の 宿 と し て 利 用 さ れ て い る よ う だ が 、

今 後 の 活 用 目 的 に よ っ て 改 修 の 方 向 性 や 費 用 が 異 な っ て く る

の で は な い だ ろ う か 。  

 （ 事 務 局）文 化 財 指 定 は 所 有 者 の 同 意 に 基 づ く 。指 定 後 で あ れ ば 、２ 分

の １ を 上 限 と し て 市 か ら 補 助 金 を 支 給 す る こ と が で き る が 、所

有 者 に も 負 担 が か か っ て し ま う の で 、 協 議 し て い き た い 。  

       当 該 建 造 物 は 、現 在 も 下 総 三 山 七 年 祭 り の 際 に 利 用 さ れ て お

り 、参 加 者 を お も て な し す る た め の 道 具 類 も 古 民 家 内 で 保 存 さ
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れ て い る 。  

 

報 告 事 項 （ ２ ） 猪 鼻 城 跡 の 発 掘 調 査 結 果 に つ い て  

（ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ ２ ） に つ い て 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

【 事 務 局 が 猪 鼻 城 跡 の 発 掘 調 査 結 果 に つ い て 報 告 】  

（ 菅 根 委 員 ）発 掘 調 査 時 に 遺 物 の 出 土 は あ っ た か 。ま た 、中 世 の 城 郭 と し

て の 何 か を 示 す よ う な も の は 出 土 し た か 。  

（ 事 務 局） 出 土 遺 物 は 少 な か っ た が 、 縄 文 時 代 後 期 、 奈 良 ・ 平 安 時 代 、

近 代 の 遺 物 が 出 土 し た 。中 世 の 城 郭 に つ い て 明 確 に 示 す よ う な

も の は 確 認 し て い な い 。  

 

報 告 事 項 （ ３ ） 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 の 作 成 に 向 け た 基 礎 調 査 の 実 施 に

つ い て  

 （ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ ３ ） に つ い て 、 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

       【 事 務 局 職 員 が 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 の 作 成 に 向 け た 基 礎

調 査 の 実 施 に つ い て 報 告 】  

（ 河 東 委 員 ）こ の 計 画 は 文 化 庁 の 審 査 を 経 て 認 定 さ れ る が 、文 化 庁 の 指 針

ど お り に 作 成 す る だ け で な く 、 短 期 的 に 実 施 す る 事 業 を ア ク

シ ョ ン プ ラ ン と し て 具 体 的 に 記 載 し 、 文 化 財 を 保 存 す る た め

に 何 を し た い か 、 ど の よ う に し た い か を 明 確 に す る 必 要 が あ

る 。  

（ 山 田 会 長 ） 文 化 財 を 総 合 的 に 把 握 す る た め の 情 報 収 集 や 分 析 等 膨 大 な

作 業 が 見 込 ま れ る 。 作 業 内 容 の 具 体 化 は で き て い る か 。  

（ 事 務 局）計 画 を 作 成 す る に あ た っ て 、全 て の 文 化 財 の 調 査 が 完 了 し て

い る こ と が 条 件 と な る わ け で は な い 。 調 査 自 体 を 計 画 事 業 に

盛 り 込 む こ と も 可 能 で あ る 。 次 年 度 の 基 礎 調 査 を 経 て 計 画 の

方 向 性 を 検 討 し た 上 で 、 複 数 年 か け て 作 成 し て い く 予 定 で あ

る 。  

（ 山 田 会 長 ）文 化 財 の 保 存 や 活 用 に 関 す る 計 画 で は あ る が 、地 域 振 興 や 観

光 へ の 比 重 が 大 き い と 感 じ て い る 。 地 域 計 画 を 作 成 す る こ と

で 補 助 金 を 活 用 し 、 地 域 の 文 化 財 を 関 連 文 化 財 群 な ど の ス ト

ー リ ー 性 の あ る 資 源 と し て 利 用 す る こ と は 有 効 で あ る が 、 一

方 で 、 計 画 か ら 漏 れ て し ま っ た 文 化 財 が 排 除 さ れ る の で は な

い か と い う 懸 念 も あ る 。 そ の よ う な 文 化 財 を 適 切 に 保 護 す る
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体 制 を 保 ち つ つ 、 計 画 作 成 を 進 め る こ と が 重 要 で あ る と 考 え

て い る 。  

（ 事 務 局）文 化 財 の 保 存 だ け で な く 、地 域 振 興 の た め の 活 用 に つ い て の

考 え 方 も 財 政 部 門 か ら 求 め ら れ る こ と と な り 、関 連 文 化 財 群 と

し て ス ト ー リ ー 性 を 持 た せ る こ と が 重 要 で あ る と 考 え て い る 。

一 方 で 、す べ て の 文 化 財 に つ い て 横 の 繋 が り を 持 た せ る の は 困

難 で あ り 、文 化 財 を 個 別 に 保 存 す る こ と と 関 連 文 化 財 群 を 形 成

す る こ と の 両 立 は 難 し い と 感 じ る の で 、十 分 注 意 し て 進 め た い 。 

（ 菅 根 委 員 ）最 終 的 に は 観 光 に 行 き 着 い て し ま う の で は な い か と い う 懸 念

が あ る 。観 光 で 大 切 な の は 、沢 山 の 人 に 見 て い た だ い た と い う

こ と で は な く 、い か に 文 化 財 の 価 値 を 理 解 し て い た だ く か と い

う こ と で あ る 。計 画 の 作 成 に あ た っ て は 、千 葉 市 ら し さ と は 何

か 、 何 を し た い ・ 出 来 る か を 明 確 に す る べ き で あ る 。  

（ 吉 村 委 員 ）協 議 会 を 設 置 す る 必 要 が あ る と の こ と だ が 、文 化 財 保 存 等 を

行 う 市 民 団 体 は 存 在 す る か 。  

（ 事 務 局）特 定 の 地 域 で 活 動 を 行 う 有 志 団 体 は 存 在 す る の で 、そ の よ う

な 団 体 の 力 を お 借 り し た い と 考 え て い る 。  

 

報 告 事 項 （ ４ ） 旧 生 浜 町 役 場 庁 舎 の 耐 震 診 断 の 実 施 に つ い て  

 （ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ ４ ） に つ い て 、 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

       【 事 務 局 職 員 が 旧 生 浜 町 役 場 庁 舎 の 耐 震 診 断 の 実 施 に つ い て

報 告 】  

（ 河 東 委 員 ）国 指 定 文 化 財 の 指 針 で は 、安 全 確 保 で き る こ と を 第 一 に 挙 げ

て い る 。つ ま り 、被 災 時 に 建 物 が 一 切 被 害 を 受 け な い 状 態 ま で

補 強 す る 必 要 は な く 、来 館 者 の 安 全 が 確 保 さ れ る こ と を 基 準 と

し 、建 物 が 倒 壊 し な い 程 度 の 耐 震 性 が あ れ ば よ い と さ れ て い る 。

本 施 設 は 、 柱 の 数 が 少 な い 数 寄 屋 風 の 建 築 と は 異 な る も の の 、

あ る 程 度 の 補 強 は 必 要 に な る と 考 え る 。本 施 設 は 公 開 し て い る

の か 。  

（ 事  務  局 ） 週 ３ 日 公 開 し て い る 。  

（ 河 東 委 員 ） 耐 震 診 断 を や る と い う こ と は 、 耐 震 性 に 問 題 が あ っ た 場 合 、

休 館 し て 補 強 工 事 を 行 う 必 要 が あ り 、現 在 の 利 用 者 が 一 時 的 に

利 用 で き な く な っ て し ま う こ と も 考 え る 必 要 が あ る 。  

（ 事 務 局） 承 知 し た 。  
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報 告 事 項 （ ５ ） 特 別 史 跡 加 曽 利 貝 塚 新 博 物 館 基 本 計 画 の 検 討 状 況 に つ い て  

（ 山 田 会 長 ） 報 告 事 項 （ ５ ） に つ い て 、 事 務 局 よ り 説 明 を 願 う 。  

       【 事 務 局 職 員 が 特 別 史 跡 加 曽 利 貝 塚 新 博 物 館 基 本 計 画 の 検 討

状 況 に つ い て 報 告 】  

（ 菅 根 委 員 ）民 間 活 力 を 導 入 し た 運 営 が 集 客 力 向 上 に つ な が る と 考 え ら れ

る が 、集 客 に 特 化 し 過 ぎ て 保 存 や 調 査 研 究 が な い が し ろ に さ れ

る 事 例 も あ る 。 調 査 研 究 に 対 す る 体 制 は ど う 考 え て い る の か 。 

 （ 事 務 局）調 査 研 究 部 門 は 直 営 と 考 え て い る 。施 設 の 運 営 を 効 率 化 し な

け れ ば な ら な い た め 、民 間 活 力 の 導 入 は 必 要 だ が 、そ の 範 囲 に

つ い て の 整 理 が 必 要 と 考 え て い る 。  

（ 山 田 会 長 ） 博 物 館 は I C T 化 や 多 言 語 化 対 応 が 遅 れ て い る 事 例 が 多 い が 、

加 曽 利 貝 塚 博 物 館 は ど の よ う な 状 況 で あ る か 。  

 （ 事 務 局）史 跡 ガ イ ド の ア プ リ ケ ー シ ョ ン を 製 作 中 で あ り 、英 語 版 パ ン

フ レ ッ ト の 製 作 も 進 め る 予 定 で あ る 。  

（ 山 田 会 長 ）博 物 館 に お け る 収 蔵 環 境 が 悪 化 し て い る 事 例 が 多 い が 、新 博

物 館 に お い て は ど の 程 度 の 規 模 で 収 蔵 庫 を 確 保 す る の か 。  

 （ 事 務 局）こ れ か ら の 検 討 と な る が 、埋 蔵 文 化 財 調 査 セ ン タ ー と も 連 携

し て 遺 物 を 収 蔵 で き る 仕 組 み を 構 築 す る 。  

（ 山 田 会 長 ）埋 蔵 文 化 財 調 査 セ ン タ ー で は 距 離 が あ る た め 、す ぐ に 活 用 出

来 る 場 所 に 収 蔵 す る こ と も 重 要 で あ る 。集 客 に ば か り 特 化 し て

資 料 が 適 正 に 保 存 さ れ な く な る と い う こ と が な い よ う に 計 画

を 立 て て い た だ き た い 。  

（ 菅 根 委 員 ）法 改 正 に よ り 博 物 館 の 管 理 運 営 を 市 長 部 局 に 移 管 す る こ と が

可 能 と な っ た が 、今 後 市 長 部 局 に 移 管 し て 集 客 に 特 化 す る こ と

は な い と 考 え て 良 い か 。  

（ 事 務 局） 文 化 行 政 は 市 長 部 局 が 所 管 し て い る が 、 博 物 館 に つ い て は 、

学 校 教 育 と の 連 携 が 必 要 な の で 、現 在 の 体 制 を 継 続 し た い と 考

え て い る 。  

 

 （ 山 田 会 長 ） こ れ に て 議 事 を 終 了 す る 。  
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